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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 32 — SPF 
Économie, PME, Classes moyennes et Énergie (partim: 
Énergie) du projet du budget général des dépenses 
pour l ’année budgétaire 2014, ainsi que la note de 
politique générale et la justifi cation y afférentes (DOC 
53  3072/18  et 3096/20), au cours de sa réunion du 
mercredi 4 décembre 2013.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE M. MELCHIOR WATHELET, 

SECRÉTAIRE D’ÉTAT À L’ENVIRONNEMENT, 
À L’ÉNERGIE ET À LA MOBILITÉ

Le secrétaire d’État à l’Environnement, à l’Énergie 
et à la Mobilité renvoie à la présentation de sa note de 
politique générale (voir DOC 53 3096/20).

II. — DISCUSSION

M.  Bert Wollants (N-VA) aborde la nécessité de 
développer une capacité d’interconnexion supplémen-
taire: dans quel délai sera-t-elle réalisée? À cet égard, 
il souligne que la sécurité d’approvisionnement et la 
politique de tarifi cation sont en partie liées.

L’intervenant lit ensuite dans la note de politique 
générale qu’une analyse de la sécurité d’approvisionne-
ment sera menée pour l’hiver 2014-2015 dans le cadre 
du nouveau mécanisme de réserve stratégique. Il sou-
ligne que cette analyse a été demandée par son groupe 
lors de la discussion du projet de loi visant à prolonger 
la centrale nucléaire de Tihange 1: quand cette analyse 
sera-t-elle effectuée? Si les mesures portent sur l’hiver 
2014, elles commencent à devenir urgentes. 

L’intervenant lit ensuite dans la note de politique 
générale que l’appel d’offres pour la concrétisation de 
nouveaux investissements indispensables en centrales 
de production d’électricité à base de gaz modernes et 
performantes sera lancé: le ministre pourrait-il communi-
quer un calendrier sur ce point? Selon quelles modalités 
cet appel d’offres sera-t-il lancé? Quand débutera-t-il? 
Le secrétaire d’État imposera-t-il certaines conditions 
en ce qui concerne la technologie utilisée, le nombre 
de megawatts, etc?

Le secrétaire d’État parle ensuite d’une réforme du 
système de soutien à l’électricité offshore: pourrait-il 
fournir davantage d’informations concrètes à ce sujet?

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 32 — FOD Economie, 
KMO, Middenstand en Energie (partim: energie) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor 
het begrotingsjaar 2014  (DOC 53  3071/2), alsook de 
daaraan gerelateerde beleidsnota en verantwoording 
(DOC 53 3072/18 en 3096/20) besproken tijdens haar 
vergadering van woensdag 4 december 2013.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
DOOR DE HEER MELCHIOR WATHELET 

STAATSSECRETARIS VOOR LEEFMILIEU, 
ENERGIE EN MOBILITEIT

De staatssecretaris voor leefmilieu, energie en mo-
biliteit, verwijst naar de toelichting in zijn beleidsnota 
(zie 53 3096/20).

II. — BESPREKING

De heer Bert Wollants (N-VA) gaat in op de nood aan 
bijkomende interconnectiecapaciteit: op welke termijn 
zal dit worden gerealiseerd? Hij wijst er in dit verband op 
dat de bevoorradingszekerheid en het prijsbeleid deels 
met elkaar verbonden zijn.

Spreker leest verder in de beleidsnota dat voor de 
winter van 2014-2015  een analyse van de bevoorra-
dingszekerheid zou worden uitgevoerd, in het kader 
van het nieuwe mechanisme van strategische reserve. 
Hij benadrukt dat deze analyse door zijn fractie werd 
gevraagd bij de bespreking van het wetsontwerp voor 
de verlenging van de kerncentrale Tihange 1: wanneer 
zal deze analyse worden uitgevoerd? Indien de maat-
regelen betrekking hebben op de winter van 2014 wordt 
dit stilaan dringend.

Spreker leest verder in de beleidsnota dat openbare 
aanbestedingen zullen worden gelanceerd om de nodige 
nieuwe investeringen te concretiseren in gascentrales: 
kan de minister hier een planning geven in de tijd? Hoe 
zullen deze aanbestedingen wordt gerealiseerd? Wan-
neer zal men ermee beginnen? Zal de staatssecretaris 
bepaalde voorwaarden opleggen, wat betreft gebruikte 
technologie, aantal megawatt, enzovoort?

De staatssecretaris spreekt verder van een her-
vorming van het systeem van ondersteuning van de 
offshore elektriciteit: kan hij hierover meer concrete 
informatie verstrekken?
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En ce qui concerne le CNG et le LNG, les choses 
deviennent plus claires lorsque l’on juxtapose les deux 
notes de politique générale du secrétaire d’État et la 
note de politique générale du ministre de l’Économie: 
le LNG est utilisé pour la navigation et le CNG pour les 
camions, ce qui est un choix logique. Quand ce système 
sera-t-il mis en place?

En ce qui concerne la prise de mesures incitatives en 
matière d’efficacité énergétique, le secrétaire d’État a 
fait référence, il y a quelques minutes, lors de l’examen 
du projet de loi portant des dispositions diverses en 
matière d’énergie, DOC 53 3155/1 et suivants, à l’arrêt 
n° 2013/98 du 9 juillet 2013 de la Cour constitutionnelle, 
qui remet en cause la compétence fédérale en matière 
d’efficacité énergétique. L’intervenant renvoie à cet 
égard à une réponse du secrétaire d’État Verherstraeten 
à une question relative à la consommation énergétique 
des bâtiments publics fédéraux: ce dernier secrétaire 
d’État s’est montré beaucoup moins ambitieux dans 
ce domaine et a notamment répondu qu’aucun audit 
énergétique n’a encore jamais été réalisé par la Régie 
des Bâtiments. Les secrétaires d’État devraient peut-
être mieux se concerter.

Quels sont les autres projets du secrétaire d’État en 
ce qui concerne les installations de cogénération?

Enfi n, en ce qui concerne le thème de l’énergie so-
ciale, l’intervenant ne voit aucune objection au paiement 
échelonné, mais il se demande si celui-ci n’aura pas une 
incidence sur le prix, en d’autres termes, s’il n’y a pas 
un risque que la facture totale soit moins avantageuse 
pour le consommateur.

Concernant le chapitre de la sécurité énergétique, 
M. David Clarinval (MR) demande davantage de préci-
sions sur la manière dont, en ce qui concerne la gestion 
de la demande en 2015, 400  MW supplémentaires 
seront développés grâce à l’amélioration du cadre régle-
mentaire et à la prise en considération du mécanisme 
de réserves stratégiques. 

En ce qui concerne la sécurité d’approvisionnement 
pour l ’hiver 2014-2015, c’est une bonne chose que 
deux centrales nucléaires qui étaient à l’arrêt l’année 
dernière soient remises en service, mais par ailleurs, les 
déclarations du directeur d’Elia restent tout de même 
inquiétantes.

 Le ministre peut-il par ailleurs communiquer le calen-
drier des nouveaux investissements dans les centrales 
au gaz? 

Wat betreft CNG en LNG worden de zaken duidelijker 
wanneer de twee beleidsnota’s van de staatssecretaris 
naast de beleidsnota van de minister van economie 
worden gelegd: LNG wordt gebruikt voor scheepvaart en 
CNG voor vrachtwagens, hetgeen een logische keuze 
is. Wanneer zal dit worden uitgevoerd?

Wat betreft het nemen van stimulerende maatregelen 
met het oog op energie-efficiëntie, verwees de staats-
secretaris enkele minuten geleden, bij de bespreking 
van het wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
inzake energie, DOC 53  3155/1  en volgende, naar 
het arrest van het Grondwettelijk Hof nr. 2013/98 van 
9 juli 2013 dat de federale bevoegdheid inzake energie-
efficiëntie onderuit haalt. Spreker verwijst in dit verband 
naar een antwoord van staatssecretaris Verherstraeten 
op een vraag met betrekking tot de energieconsumptie 
door federale overheidsgebouwen: deze laatste staats-
secretaris toonde zich heel wat minder ambitieus op 
dit vlak en antwoordde onder meer dat er nog nooit 
een energie-audit werd uitgevoerd door de Regie der 
Gebouwen. Wellicht dienen beide staatssecretarissen 
beter te overleggen.

Welke zijn verdere plannen van de staatssecretaris 
met betrekking tot installaties voor warmtekrachtkop-
peling?

Tenslotte betreffende het thema sociale energie heeft 
spreker geen problemen met de gespreide betaling 
maar vraagt hij zich af of er geen effect zal zijn op de 
prijs, met andere woorden het risico dat het totale plaatje 
voor de consument nadeliger zou zijn.

Wat betreft het hoofdstuk inzake bevoorradings-
zekerheid vraagt de heer David Clarinval (MR) meer 
toelichting hoe, op het gebied van het vraagbeheer, 
tegen 2015 supplementair de ontwikkeling van 400 MW 
mogelijk wordt gemaakt dankzij de verbetering van het 
reglementair kader en het in rekening brengen van het 
mechanisme van strategische reserves.

Aangaande de bevoorradingszekerheid voor de 
winter van 2014-15  is het een goede zaak dat twee 
kerncentrales die vorig jaar hebben stilgelegen terug zijn 
aangeschakeld maar anderzijds blijven de uitspraken 
van de directeur van Elia toch verontrustend.

Kan de minister verder een timing geven voor de 
nieuwe investeringen in gascentrales?
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De combien de jours d’approvisionnement en pétrole 
notre pays dispose-t-il actuellement? À la connaissance 
du membre, le pays n’a jamais atteint la norme légale 
de 90 jours.

L’intervenant souscrit en outre à l ’importance de 
mener une diplomatie active de l’énergie, étant donné 
qu’il s’agit d’un dossier géopolitique par excellence. 

En ce qui concerne le chapitre relatif à la politique 
des prix, l’intervenant se réjouit que le secrétaire d’État 
déclare que la libéralisation du marché est un succès et 
que des baisses de prix ont été constatées: il se situe 
ainsi à l’antipode de certains de ses prédécesseurs qui 
ont qualifi é la libéralisation du marché d’échec. 

La diminution de la cotisation fédérale de 41 % est 
une bonne chose, mais ces réductions risquent de ne 
pas être structurelles. L’intervenant préférerait dès lors 
qu’elles soient bétonnées. 

La mesure annoncée au sujet de la suppression 
de la TVA sur l’électricité donnera un coup de pouce 
à tous les consommateurs et elle constitue, à ce titre, 
une initiative positive. 

L’intervenant aurait enfi n souhaité connaître le calen-
drier de la réforme annoncée du système de soutien à 
l’offshore. 

Enfi n, en ce qui concerne l’énergie durable, l’inter-
venant s’enquiert du point de vue de la Belgique quant 
à la proposition de la Lituanie d’imposer une utilisation 
minimale de biocarburants de 7 %. Le groupe de l’inter-
venant a déposé une résolution relative aux véhicules 
fonctionnant au gaz naturel (proposition de résolution de 
Mme De Bue et consorts concernant la promotion des 
véhicules qui utilisent le CNG comme carburant - DOC 
53 2901/001). Le ministre peut-il lever un coin de voile 
sur les mesures qui seront annoncées à cet égard lors 
du prochain salon de l’auto? 

M. Peter Logghe (VB) ne relève guère de nouveautés 
dans la note de politique générale, à part les thèmes de 
la diplomatie de l’énergie et le répertoire des centrales. 
En ce qui concerne la sécurité d’approvisionnement, 
l’intervenant renvoie à l’intervention de sa collègue de 
groupe, Mme Rita de Bont, lors de la séance plénière 
de la semaine passée, le jeudi 28  novembre  2013, 
dans le cadre de l’examen du projet de loi n° 3087, qui 
règle la prolongation de la durée de vie de la centrale 
nucléaire de Tihange 1. Elle avait alors constaté que 
le plan d’investissement n’était pas encore complet, 
notamment en ce qui concerne les énergies alternatives. 
L’intervenant craint le pire et se demande quand les 
premiers projets seront véritablement réalisés. 

Over hoeveel dagen olievoorraden beschikt ons land 
momenteel: bij zijn weten heeft ons land nooit de wet-
telijk vereiste 90 dagen gehaald.

Spreker onderschrijft verder het belang van een ac-
tieve energiediplomatie vermits het bij uitstek om een 
geopolitiek dossier gaat.

Wat betreft het hoofdstuk inzake prijsbeleid, verheugt 
spreker zich erover dat de staatssecretaris verklaart dat 
de vrijmaking van de markt een succes is en dat er zich 
prijsdalingen hebben voorgedaan: dit staat in schrille 
tegenstelling met bepaalde van zijn voorgangers die de 
marktliberalisering een mislukking hebben genoemd.

De vermindering van de federale bijdrage met 41 % is 
een goede zaak maar er is een risico dat deze vermin-
deringen niet structureel zullen blijken te zijn: daarom 
verkiest spreker het betonneren van deze reducties.

Ook de aangekondigde maatregel inzake de afschaf-
fi ng van de btw op elektriciteit betekent een steun aan 
alle consumenten en is dus een goede maatregel.

Tenslotte kreeg ook deze spreker graag een timing 
inzake de aangekondigde hervorming van het onder-
steuningssysteem van de offshore.

Wat tenslotte de duurzame energie betreft vraagt 
spreker naar het standpunt van België omtrent het 
voorstel van Litouwen voor een minimaal gebruik van 
biobrandstoffen van 7 %. De fractie van de spreker heeft 
een resolutie ingediend met betrekking tot de voertuigen 
op aardgas (voorstel van resolutie van mevrouw De Bue 
c.s. over de bevordering van voertuigen die op CNG 
rijden — DOC 53 2901/001): kan de minister hier een 
tip oplichten van de maatregelen die op dit vlak zullen 
worden aangekondigd bij het eerstvolgende autosalon?

De heer Peter Logghe (VB) bespeurt weinig nieuws 
in deze beleidsnota, behalve de thema’s van energie-
diplomatie en het repertorium van de centrales. Wat de 
bevoorradingszekerheid betreft verwijst spreker naar 
de uitlatingen van zijn fractiegenote, mevrouw Rita 
de Bont in de plenaire vergadering van vorige week 
donderdag 28 november 2013, bij de bespreking van 
het wetsontwerp nr 3087/001 en volgende, waarbij de 
verlenging van de levensduur van de kerncentrale van 
Tihange 1 wordt geregeld. waar deze vaststelde dat het 
investeringsplan nog niet volledig was onder andere wat 
betreft alternatieve energiebronnen. Spreker houdt zijn 
hart vast en vraagt zich af wanneer de eerste projecten 
echt zullen worden gerealiseerd.
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La fourniture de données énergétiques fi ables et 
promptes est un point positif, car la Belgique n’est cer-
tainement pas un exemple en matière de transparence 
des données chiffrées. 

En ce qui concerne la révision du système de soutien 
à l’offshore, un plan sera prochainement soumis au 
Conseil des ministres. Quel sera son contenu? 

S’agissant de l’énergie durable, l’intervenant lit, dans 
la note de politique générale, que le secrétaire d’État 
promeut le rôle d’exemple du gouvernement fédéral 
dans le remplacement progressif des véhicules de 
service par des véhicules durables. Le secrétaire d’État 
peut-il étayer ces informations par des données chif-
frées? Nul n’ignore en effet que le nombre de voitures 
électriques immatriculées en Belgique est minime. À 
cet égard, l’intervenant rappelle l’obligation imposée à 
la Belgique par la commission Transports du Parlement 
européen d’installer, d’ici à 2020, 12  000  bornes de 
recharge publiques pour voitures électriques. Combien 
de bornes de recharge existe-t-il à l’heure actuelle? Quel 
est le calendrier de l’installation de ces 12 000 bornes? 
Et qu’adviendra-t-il s’il n’y a pas suffisamment de voi-
tures électriques immatriculées? 

En ce qui concerne le Fonds d’assainissement des 
sols des stations-service (BOFAS), l’intervenant a déjà 
posé plusieurs questions écrites au secrétaire d’État. 
D’après la note de politique générale, le fi nancement 
sera garanti et ces ressources pourront être utilisées 
dès 2015  sur la base d’un nouvel accord de coopé-
ration. Pourquoi seulement en 2015? Qui plus est, le 
fi nancement sera soi-disant suffisant, mais il a tout de 
même été question, par le passé, d’une mutualisation ou 
d’une taxe sur les assurances: qu’en est-il? Comment 
les frais seront-ils répartis entre l’autorité fédérale et les 
Régions? Est-il effectivement question d’un parallélisme 
avec les dossiers du Fonds mazout? De combien de 
dossiers l’asbl BOFAS est-elle actuellement saisie? 

M.  Kristof Calvo(Ecolo-Groen) constate que les 
notes de politique générale du secrétaire d’État sont de 
plus en plus longues. Bien que la note contienne des 
éléments intéressants, une série de points essentiels 
font défaut. Ainsi, selon la note de politique générale, 
la Belgique aurait résolument opté pour plus d’énergies 
renouvelables; cette affirmation est pour le moins volon-
tariste, compte tenu d’une série de mesures récentes, 
comme la prolongation de la durée de vie de la cen-
trale nucléaire de Tihange 1 (voir DOC 53 3087/001 et 
suivants).

Quel est, par ailleurs, le calendrier des adjudications 
publiques relatives aux nouvelles centrales au gaz? La 

Het aanreiken van betrouwbare en tijdige energiege-
gevens is een goede zaak want België is zeker geen 
voorbeeld inzake transparant cijfermateriaal.

Wat betreft de herziening van het offshoremecha-
nisme zal binnenkort een plan worden voorgelegd aan 
de ministerraad: welke is de inhoud van dit plan?

Aangaande duurzame energie leest spreker in de 
beleidsnota het verder promoten van de voorbeeld-
functie van de federale overheid in de geleidelijke 
vervanging van de huidige dienstvoertuigen door duur-
zame dienstvoertuigen: kan de staatssecretaris dit 
onderbouwen met cijfergegevens? Iedereen weet im-
mers dat het aantal ingeschreven elektrische wagens 
in België minimaal is. In dit verband verwijst spreker 
naar de door de transportcommissie van het Europees 
parlement aan België opgelegde verplichting om tegen 
2020 12 000 publieke laadpunten voor elektrische wa-
gens te installeren. Hoeveel dergelijke laadpunten zijn 
er momenteel? Welke is de timing voor de installatie van 
deze 12 000 laadpunten? En wat zal er gebeuren als 
er onvoldoende elektrische wagens ingeschreven zijn?

Inzake het bodemsaneringsfonds voor tankstations 
(BOFAS) heeft spreker in het verleden reeds verschil-
lende schriftelijke vragen gesteld aan de staatsse-
cretaris. Volgens de beleidsnota zal de fi nanciering 
gegarandeerd zijn en zullen vanaf 2015 deze middelen 
kunnen worden aangewend op basis van een nieuw sa-
menwerkingsakkoord: waarom pas vanaf 2015? Verder 
zal de fi nanciering zogezegd volstaan maar toch werd in 
het verleden gesproken over een mutualisering of een 
verzekeringstaks: wat is hiervan aan? Op welke manier 
zullen de kosten worden verdeeld tussen de federale 
overheid en de gewesten? Is er inderdaad sprake van 
een parallel met de dossiers van het stookoliefonds? 
Hoeveel dossiers zijn er momenteel aanhangig bij 
BOFAS?

De heer Kristof Calvo(Ecolo-Groen) stelt vast dat 
de beleidsnota’s van de staatssecretaris steeds langer 
worden. Hoewel de nota waardevolle elementen bevat 
ontbreken er toch een aantal essentiële zaken. Zo zou 
volgens de beleidsnota België resoluut hebben geko-
zen voor meer hernieuwbare energie; deze uitspraak 
is op zijn minst voluntaristisch te noemen gezien een 
aantal recente maatregelen zoals de verlenging van de 
levensduur van de kerncentrale Tihange 1  (zie DOC 
53 3087/001 en volgende).

Welke is verder de timing voor de openbare aanbe-
stedingen voor de nieuwe gascentrales? De aankon-
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politique d’annonce qui a été menée jusqu’à présent 
dans ce domaine a en tout cas retardé les investisse-
ments réels dans les centrales au gaz. L’intervenant 
demande en outre si le soutien fi nancier aux nouvelles 
centrales au gaz a été mûrement réfl échi. Il souhaiterait 
obtenir un complément d’informations à cet égard. 

La sécurité d’approvisionnement est également mise 
en danger par la fermeture des unités non nucléaires 
nécessaires lors des pics de consommation. Le groupe 
de M. Calvo a déposé une proposition de loi en vue de 
soumettre la fermeture éventuelle d’une centrale à une 
autorisation, contrairement au système actuel, dans 
lequel un simple avis du régulateur suffit. 

En ce qui concerne l’énergie durable, le membre 
évoque la prise sur mer et le soutien de l’offshore. Dans 
le dossier de la prise sur mer, en tout cas, aucun progrès 
n’a été réalisé. Peut-on encore attendre une avancée en 
la matière avant la fi n de la législature? L’intervenant lit 
de surcroît dans la presse francophone qu’en Wallonie, 
il est reproché aux partis écologistes d’être partisans 
d’une énergie chère de manière à limiter la consomma-
tion. La vérité est cependant que le secrétaire d’État fait 
partie d’un gouvernement qui a supprimé une série de 
mesures en matière d’efficience énergétique. 

En ce qui concerne l’IRE, un dossier problématique 
sur le plan de la sécurité et du fi nancement public, le 
secrétaire d’État semble n’avoir aucun projet. En ce 
qui concerne le dossier du Centre d’Étude de l’Éner-
gie nucléaire (CEN) à Mol, on observe, au cours de 
l’actuelle législature, un immobilisme total et un grand 
fl ou entoure le projet Myrrha, qui était un choix du gou-
vernement précédent. L’intervenant plaide en faveur 
de l’élaboration d’un projet pour l’ensemble du secteur 
nucléaire. En effet, notre pays sera encore confronté à 
l’énergie nucléaire ou à ses conséquences pendant de 
nombreuses décennies et le CEN dispose d’une grande 
expertise en matière de dénucléarisation et de déman-
tèlement. Pour le moment, il n’existe aucune directive 
claire sur la direction que doit prendre le CEN. Il serait 
préférable d’opter résolument, dans le chef du CEN, 
pour la niche du démantèlement et de la dénucléarisa-
tion: un contrat de gestion est cependant nécessaire à 
cet effet, de même qu’un cadre politique clair, mais ils 
n’existent ni l’un ni l’autre. 

Concernant les déchets radioactifs de faible activité, 
on est actuellement confronté au problème des conte-
neurs présentant des fuites sur les sites de Belgopro-
cess et de Doel. Ainsi, on peut lire aujourd’hui dans la 
presse que le porte-parole d’Electrabel a déclaré au 
conseil communal de Beveren qu’il faudra certainement 
retraiter 9 000 conteneurs présentant des fuites. Pour-

digingspolitiek die op dit punt tot nu toe werd gevoerd 
heeft alleszins gezorgd voor een uitstel van de reële 
investeringen in de gascentrales. Daarnaast vraagt 
spreker of de fi nanciële ondersteuning van de nieuwe 
gascentrales goed werd overwogen: hij wenst hierover 
meer uitleg te krijgen.

Verder wordt de bevoorradingszekerheid ook in ge-
vaar gebracht door de sluiting van niet-nucleaire eenhe-
den die nodig zijn op de piekmomenten van het verbruik. 
De fractie van de heer Calvo heeft een wetsvoorstel 
ingediend waarbij de eventuele sluiting van een centrale 
wordt onderworpen aan een vergunning in tegenstelling 
tot het huidige stelsel waarbij een eenvoudig advies van 
de regulator volstaat.

Wat betreft duurzame energie gaat spreker in op 
het stopcontact op zee en op de ondersteuning van de 
offshore: zeker in het dossier van de stopcontact op zee 
wordt geen vooruitgang geboekt: zal in deze legislatuur 
nog iets gebeuren op dit vlak? Daarnaast leest spreker 
in de Franstalige pers dat aan de groene partijen in 
Wallonië wordt verweten dat zij voorstander zijn van 
dure energie om op die manier het verbruik te beper-
ken. De waarheid is echter dat de staatssecretaris deel 
uitmaakt van een regering die een aantal maatregelen 
voor energie-efficiëntie heeft afgeschaft.

Inzake het IRE, een problematisch dossier wat betreft 
de veiligheid en de publieke fi nanciering, lijkt de staats-
secretaris geen enkel plan te hebben. Wat betreft het 
dossier van het studiecentrum voor kernenergie in Mol 
(SCK) is er in deze legislatuur sprake van een complete 
stilstand, en van veel onduidelijkheid rond het Myrrha-
project, dat een keuze was van de vorige regering. 
Spreker pleit ervoor om een blauwdruk te ontwerpen 
voor de hele nucleaire sector. Immers ons land zal nog 
vele decennia worden geconfronteerd met de nucleaire 
energie of de gevolgen ervan en het SCK beschikt over 
een grote expertise inzake denuclearisering en ontman-
teling. Momenteel zijn er geen duidelijke richtlijnen over 
welke richting het SCK uit moet gaan. Het zou beter 
zijn om, in de hoofde van het SCK, resoluut te opteren 
voor de niche van de ontmanteling en de denucleari-
sering: daartoe is echter een beheersovereenkomst 
nodig evenals een duidelijk beleidskader, maar deze 
ontbreken allebei.

Betreffende het laagradioactief afval wordt men 
momenteel geconfronteerd met de problematiek van 
de lekkende vaten op de sites van de Belgoprocess 
en van Doel. Zo leest men vandaag in de pers dat de 
woordvoerder van Electrabel in de gemeenteraad van 
Beveren heeft verklaard dat zeker 9 000 vaten met lek-
kend afval zullen moeten worden herwerkt. Nochtans 
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tant, le secrétaire d’État n’en dit rien dans sa note de 
politique générale: un problème fondamental se pose 
en effet en ce qui concerne le traitement des déchets 
radioactifs de faible activité et, qui plus est, il ne parle 
même pas de l’avenir des déchets radioactifs de haute 
activité et de longue durée de vie.

Le secrétaire d’État prendra-t-il encore une décision 
concernant les déchets de longue durée de vie au cours 
de l ’actuelle législature? L’Organisme national des 
déchets radioactifs et des matières fi ssiles (ONDRAF) 
est en tout cas demandeur de certaines décisions, ou 
du moins certains directives dans ce dossier. 

Où en est le secrétaire d’État en ce qui concerne le 
“one stop shop” ou le guichet unique relatif à la pro-
cédure d’autorisation pour les nouvelles capacités de 
production? Y a-t-il une collaboration avec les régions? 

Enfi n, l’intervenant indique qu’il a participé, avec des 
représentants d’Elia, à une réunion intitulée “L’énergie 
au-delà de 2020” au cours de laquelle Elia a plaidé pour 
la conclusion d’un pacte énergétique avec toutes les 
parties prenantes. La fi n de la législature est la période 
idéale pour déjà préparer ce dossier. Il en va de même 
en ce qui concerne le dossier relatif à l’étude pros-
pective qui permettrait également de donner certaines 
impulsions au prochain gouvernement avant la fi n de 
la législature en cours.

Mme Karine Lalieux (PS) commence par aborder la 
question des transferts de compétences aux régions: 
une bonne concertation politique et un bon organe de 
concertation sont des éléments essentiels étant donné 
que certaines compétences se chevauchent en matière 
énergétique et que ce chevauchement a des implica-
tions tant sur la compétitivité que pour les entreprises 
et les familles. 

L’intervenante fait en outre observer que les investis-
sements doivent d’abord avoir lieu au niveau européen: 
L’avenir n’est nulle part ailleurs que dans le marché 
européen. Étant donné que la Belgique ne produit pas 
suffisamment d’énergie elle-même, la capacité d’inter-
connexion est naturellement essentielle. 

L’efficacité énergétique est naturellement une compé-
tence régionale et il est essentiel que la consommation 
énergétique diminue absolument dans notre pays.

L’intervenante se réjouit également que la politique 
énergétique ait entraîné plusieurs diminutions de prix en 
Belgique et indique que la mesure récente concernant 
la TVA va dans le même sens.

zegt de staatssecretaris hierover niets in zijn beleids-
nota: er is namelijk een fundamenteel probleem met 
de verwerking van het laag radioactief afval en dan is 
er nog geen woord gezegd over de toekomst van het 
hoogradioactief en het langlevende afval.

Zal de staatssecretaris tijdens deze legislatuur nog 
een beslissing nemen omtrent het langlevende afval? 
De Nationale instelling voor radioactief afval en splijtstof-
fen (NIRAS) is alleszins vragende partij voor bepaalde 
beslissingen of tenminste richtlijnen in dit dossier.

Hoe ver staat de staatssecretaris verder met de 
zogenaamde “one stop shop” of het unieke loket met 
betrekking tot de vergunningsprocedure voor nieuwe 
productiecapaciteit, samen met de gewesten?

Tenslotte zegt spreker te hebben deelgenomen aan 
een vergadering met vertegenwoordigers van Elia met 
als thema “de energievisie voorbij 2020”: Elia pleitte hier 
bij voor de afsluiting van een energiepact met alle stake-
holders. Het einde van de legislatuur is de ideale periode 
om het dossier nu al voor te bereiden. Hetzelfde geldt 
voor het dossier van de prospectieve studie waarmee 
ook impulsen zouden kunnen worden gegeven voor het 
einde van deze legislatuur ter attentie van de opvolgers 
van deze regering

Mevrouw Karine Lalieux (PS) gaat eerst in op de 
bevoegdheidsoverdrachten naar de gewesten: een 
goed overlegd beleid evenals een goed overlegorgaan 
zijn essentieel vermits een aantal bevoegdheden op 
energiegebied mekaar overlappen en dit gevolgen heeft 
zowel voor het concurrentievermogen, de bedrijven als 
de gezinnen.

Daarnaast merkt spreker op dat de investeringen 
op de eerste plaats dienen te gebeuren op Europees 
niveau: de toekomst ligt enkel in een Europese markt. 
Vermits ons land onvoldoende energie zelf produceert 
is de interconnectiecapaciteit uiteraard essentieel.

Energie-efficiëntie is inderdaad een gewestelijke 
bevoegdheid en het is essentieel dat er een absolute 
daling komt in het energieverbruik in ons land.

Ook spreker verheugt er zich over dat het energie-
beleid gezorgd heeft voor een aantal prijsdalingen in 
België en ook de recente maatregel inzake BTW ligt in 
dezelfde lijn.
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L’intervenante est naturellement disposée à débattre, 
comme le secrétaire d’État le propose, au sein de 
cette commission, de l’assurance contre les risques 
nucléaires pour autant que ce débat soit précédé d’un 
débat sur les provisions nucléaires. Elle craint en outre 
que le dossier relatif à la gestion des déchets radioactifs 
se révèle avoir été une occasion manquée sous cette 
législature. Il convient de développer, à cet égard, une 
stratégie et une politique claires mais on a déjà perdu 
beaucoup de temps dans ce domaine.

Mme Leen Dierick (CD&V) ne tient pas à répéter un 
certain nombre de questions déjà posées. Il va sans 
dire que son groupe souscrit à l’objectif de la sécurité 
d’approvisionnement ainsi qu’aux diverses mesures 
prises à cet effet.

La note de politique générale lui paraît en tout cas 
très ambitieuse, en particulier eu égard à la brève 
période restante jusqu’à la fi n de la législature, à savoir 
cinq mois: le secrétaire d’État peut-il communiquer un 
calendrier? C’est en effet tout un train de mesures qui 
doivent encore être élaborées et mises en œuvre. C’est 
ainsi que l’intervenante découvre certaines mesures de 
soutien des centrales au gaz belges existantes dans le 
plan d’équipement, mais non dans la note de politique 
générale à l’examen: il s’agit, en premier lieu, d’une 
contribution fédérale pour le gaz naturel et, ensuite, 
d’une compensation pour les grands consommateurs 
industriels: le ministre peut-il fournir davantage d’infor-
mations?

Le secrétaire d’État à l’Environnement, à l’Énergie 
et à la Mobilité, priera Elia de communiquer les infor-
mations demandées au sujet de la capacité d’intercon-
nexion. Les problèmes qui se présentent concernent 
l’ensemble du territoire et tiennent souvent aux difficul-
tés liées à la procédure d’octroi des licences et permis 
(il renvoie, par exemple, au projet Stevin).

En ce qui concerne l’analyse de la sécurité d’appro-
visionnement pour l’hiver 2014-15, il suffit simplement 
de déterminer encore clairement l’ordre de grandeur de 
la disponibilité de la réserve 4 (il s’agit des centrales 
qui ne peuvent pas fermer): ce dossier sera examiné la 
semaine prochaine en Conseil des ministres. L’ordre 
de grandeur sera déterminé sur la base d’estimations 
fournies par l’administration et par Elia.

En ce qui concerne la procédure pour les marchés 
publics relatifs aux investissements dans de nouvelles 
capacités de production, l’arrêté royal sera publié en 
décembre. La procédure pourra alors être lancée début 
janvier 2014  et, conformément à la législation euro-
péenne, elle durera six mois, si bien qu’une décision 
ne peut être attendue qu’à la mi-2014 au plus tôt. Les 

Spreekster is alleszins bereid om zoals de staats-
secretaris voorstelt het debat in deze commissie aan 
te gaan over de verzekering van de nucleaire risico’s, 
voor zover dit debat plaatsvindt na het debat over de 
nucleaire provisies dat eerst aan bod moet komen. Zij 
vreest verder dat het dossier van het beheer van het 
radioactief afval een gemiste kans zal blijken te zijn voor 
deze legislatuur: het is nodig hieromtrent een duidelijke 
visie en beleid ontwikkelen maar er werd hier reeds veel 
tijd verloren.

Mevrouw Leen Dierick (CD&V) wenst een aantal 
gestelde vragen niet meer te herhalen. Uiteraard 
onderschrijft haar fractie het objectief van de bevoor-
radingszekerheid evenals de mix van maatregelen die 
daartoe wordt getroffen.

De beleidsnota lijkt haar alleszins erg ambitieus 
vooral gezien de beperkte periode die deze legislatuur 
nog rest, namelijk vijf maanden: kan de staatssecretaris 
een timing verstrekken? Er dient immers nog een heel 
pakket aan maatregelen te worden uitgewerkt en geïm-
plementeerd. Zo leest spreekster in het uitrustingsplan, 
maar niet in deze beleidsnota, bepaalde maatregelen ter 
ondersteuning van de bestaande Belgische gascentra-
les: het gaat in de eerste plaats om een federale bijdrage 
voor aardgas en ten tweede om een compensatie voor 
de grote industriële consumenten: kan de minister hier 
meer toelichting verstrekken?

De staatssecretaris voor leefmilieu, energie en mobi-
liteit zal Elia verzoeken om de gevraagde informatie met 
betrekking tot de interconnectiecapaciteit te bezorgen. 
De problemen die zich voordoen doen zich voor over 
het gehele grondgebied en hebben vaak te maken met 
de moeilijke vergunningsprocedure (hij verwijst bijvoor-
beeld naar het Stevin-project.).

Wat betreft de analyse van de bevoorradingszeker-
heid voor de winter 2014-15 is er enkel nog nood aan 
een duidelijke bepaling van de grootteorde van de be-
schikbaarheid van de zogenaamde reserve 4 (dit gaat 
over de centrales die niet mogen sluiten): dit dossier 
wordt volgende week behandeld in de Ministerraad. 
Deze bepaling zal gebeuren op basis van ramingen van 
de administratie en van Elia. 

Wat betreft de procedure voor de openbare aanbe-
stedingen inzake investeringen in nieuwe productieca-
paciteit zal het koninklijk besluit worden gepubliceerd 
in december. Begin januari 2014  kan de procedure 
dan worden gelanceerd en deze zal overeenkomstig 
de Europese wetgeving zes maand duren zodat een 
beslissing ten vroegste kan worden verwacht midden 
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critères retenus en la matière seront bien entendu la 
technologie et le prix. D’autres éléments sont notam-
ment la rapidité d’exécution d’un investissement donné 
et la plus-value d’un investissement donné au regard de 
la concurrence sur le marché de la production.

En ce qui concerne la cotisation fédérale, le secré-
taire d’État confi rme que la baisse pourra être ancrée 
à terme. La question qui se pose est plutôt de savoir 
comment l’offshore pourra continuer à être fi nancé.

En ce qui concerne le paiement échelonné, le secré-
taire d’État précise que l’objectif n’est certainement pas 
de provoquer une augmentation des primes d’assurance 
des fournisseurs.

Il existe, dans le cadre des obligations européennes, 
une procédure de notifi cation des mesures en matière 
d’efficacité énergétique: notre pays entend n’accorder 
que des exceptions minimales à cet égard.

En ce qui concerne la gestion de la demande, la 
CREG a été invitée à développer un cadre global 
en concertation avec les Régions. Si la baisse de la 
demande permet d’assurer la sécurité d’approvision-
nement, le secrétaire d’État n’y opposera certainement 
aucun argument idéologique, à condition que le meilleur 
prix soit garanti.

En ce qui concerne les réserves de pétrole, la Bel-
gique est parvenue à remplir en pratique les obligations 
européennes.

En ce qui concerne l’importance de la diplomatie éner-
gétique, le secrétaire d’État renvoie à titre d’exemple au 
constat que des prix de l’électricité identiques pratiqués 
sur une plateforme énergétique déterminée peuvent se 
traduire par une réalité totalement différente dans les 
différents pays concernés.

Le dossier de l’offshore sera la principale priorité 
du secrétaire d’État pour les prochaines semaines: le 
mécanisme de soutien a en effet été réglé par le projet 
de loi relatif à la prolongation de la durée de vie de la 
centrale nucléaire Tihange 1 (voir DOC 53 3087/001 et 
suivants), qui a récemment été adopté. Il s’agit à pré-
sent de fi xer un prix correct pour ce mécanisme, afi n 
de garantir la rentabilité.

Ensuite, le secrétaire d’État émet des réserves en ce 
qui concerne la proposition de la Lituanie en matière de 
biocarburants. En effet, un débat concernant les biocar-
burants est en cours en Belgique et il est clair que ces 
derniers doivent répondre à des critères de durabilité 

2014. De criteria die hierbij zullen worden gehanteerd 
zijn uiteraard de technologie en de prijs. Bijkomende 
elementen zijn onder meer hoe snel een bepaalde inves-
tering kan worden uitgevoerd en welke de meerwaarde 
is van een bepaalde investering voor de concurrentie 
op de productiemarkt.

Wat betreft de federale bijdrage bevestigt de staats-
secretaris dat de daling zal kunnen worden verankerd 
op termijn. De vraag is eerder hoe men de offshore 
verder zal fi nancieren.

Wat betreft de gespreide betaling is het alleszins 
niet de bedoeling dat de verzekeringspremies van de 
leveranciers zouden stijgen.

Er bestaat een procedure voor de notifi catie van 
maatregelen inzake energie-efficiëntie en zulks in het 
kader van de Europese verplichtingen: ons land wil 
hierop enkel minimale uitzonderingen toestaan.

Wat het beheer van de vraag betreft , werd aan de 
CREG een globaal kader gevraagd en zulks in overleg 
met de gewesten. Indien de bevoorradingszekerheid 
kan worden gerealiseerd via een lagere vraag heeft 
de staatssecretaris hiermee alleszins geen enkel 
ideologisch probleem voor zover de beste prijs wordt 
gegarandeerd.

Wat betreft de petroleumvoorraden is het gelukt om in 
de praktijk te voldoen aan de Europese verplichtingen.

Inzake het belang van energiediplomatie verwijst de 
staatssecretaris ter illustratie naar de vaststelling dat 
een identieke prijs voor elektriciteit op een bepaald 
energieplatform een totaal verschillende realiteit kan 
refl ecteren in de verschillende betrokken landen.

Het dossier van de offshore is de eerste prioriteit 
voor de staatssecretaris voor de komende weken: het 
ondersteuningsmechanisme werd immers geregeld 
in het onlangs aangenomen wetsontwerp betreffende 
de verlenging van de levensduur van de kerncentrale 
Tihange 1  (zie DOC 53  3087/001  en volgende). Mo-
menteel komt het erop aan om een correcte prijs te 
zetten op dit mechanisme, opdat de rendabiliteit zou 
gegarandeerd zijn.

Verder wenst de staatssecretaris zijn reserves uit te 
drukken met betrekking tot het voorstel van Litouwen 
inzake biobrandstoffen. In België immers een debat 
aan de gang over de biobrandstoffen en het is duidelijk 
dat deze laatste moeten beantwoorden aan duurzaam-



113071/032DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

s’appliquant à l’ensemble de la chaîne; sinon, le bilan 
sera négatif pour la planète. 

À l’intention de M. Logghe, le secrétaire d’État admet 
qu’il n’y a pas eu, jusqu’à présent, assez d’efforts four-
nis pour renforcer la mobilité verte, y compris de la part 
de l’administration. En ce qui concerne BOFAS, il est 
question de 2015 parce qu’un accord de coopération 
doit d’abord être conclu. En tout cas, il y a suffisamment 
d’argent dans le fonds pour l’instant, de sorte que la 
contribution pourra diminuer de 50 % le 1er juillet 2014.

À l’intention de M. Calvo, l’intervenant fait remarquer 
qu’il s’agit d’une combinaison de deux aspects: il est 
nécessaire de faire de nouveaux investissements, et 
en même temps, il faut résoudre les problèmes des 
centrales actuelles. 

À l’intention de Mme  Dierick, le secrétaire d’État 
rappelle les trois mesures qui ont été prises, à savoir 
les tarifs d’injection, les services auxiliaires et l’arrêt, à 
partir du 1er juillet 2014, de la contribution fédérale pour le 
gaz naturel utilisé pour la production d’électricité: si cela 
est insuffisant, on pourra encore recourir à la réserve 4. 

Le principe de la “prise de courant en mer” a été 
accepté par le gouvernement il y a un an et demi, mais 
on attend encore le cadre tarifaire qui doit être élaboré 
par la CREG et qui est une matière très complexe, 
notamment parce que différents parcs sont déjà opé-
rationnels. 

En matière de sécurité nucléaire, le secrétaire d’État 
renvoie à la réunion de la sous-commission concernée 
de la Chambre prévue le 7 janvier 2014. À l’intention de 
Mme Lalieux, il demande encore un peu de patience: 
en ce qui concerne le stockage défi nitif, le secrétaire 
d’État a rédigé un projet de texte, mais il s’agit d’une 
matière très délicate où jouent de nombreux aspects 
irrationnels: cela demandera donc beaucoup de temps. 

Il existe un guichet unique pour l’infrastructure sur le 
réseau: l’accord de coopération en question qui a été 
conclu avec les entités fédérées devrait être confi rmé 
par tous les parlements concernés du pays avant la fi n 
de la présente législature. Cet accord a été approuvé 
par le comité de concertation.

heidscriteria die gelden voor de gehele keten, zo niet is 
de balans negatief voor de planeet.

Ter attentie van de heer Logghe geeft de staatsse-
cretaris toe dat er tot nu toe onvoldoende inspanningen 
gebeurd zijn om de groene mobiliteit te versterken, ook 
vanwege zijn administratie. Wat betreft BOFAS is er 
sprake van 2015 omdat eerst een samenwerkingsak-
koord moet worden afgesloten. In elk geval is momenteel 
voldoende geld aanwezig in het fonds, zodat de bijdrage 
zal kunnen dalen met 50 % op 1 juli 2014.

Ter attentie van de heer Calvo merkt de spreker op 
dat het gaat om een en-en verhaal: er zijn nieuwe inves-
teringen nodig en tegelijkertijd moet men de problemen 
van de huidige centrales oplossen.

Ter attentie van mevrouw Dierick wijst de staatssecre-
taris op drie maatregelen te weten de injectietarieven, 
de ondersteunende diensten, en de stopzetting vanaf 
1 juli 2014 van de federale bijdrage voor aardgas dat 
gebruikt wordt voor elektriciteitsproductie: indien dit 
onvoldoende is kan nog een beroep gedaan worden 
op de zogenaamde reserve 4.

Het principe van het stopcontact op zee werd an-
derhalf jaar geleden aanvaard door de regering maar 
er wordt gewacht op het tariefkader dat moet worden 
ontworpen door de CREG en dat een zeer complexe 
aangelegenheid is, onder meer omdat reeds verschil-
lende parken operationeel zijn.

Inzake nucleaire veiligheid verwijst de staatssecreta-
ris naar de geplande vergadering van de betrokken sub-
commissie van de Kamer op 7 januari 2014. Ter attentie 
van mevrouw Lalieux vraagt hij nog enig geduld: wat 
betreft de defi nitieve berging heeft de staatssecretaris 
een ontwerptekst opgemaakt, maar het gaat om een 
zeer delicate aangelegenheid waarin een groot aantal 
irrationele aspecten spelen dus is er veel tijd nodig.

Er bestaat een “one stop shop” voor de infrastructuur 
op het net: het betrokken samenwerkingsakkoord dat 
werd afgesloten met de deelstaten zou voor het einde 
van deze legislatuur moeten bekrachtigd zijn door alle 
betrokken parlementen van het land. Het akkoord in 
kwestie werd goedgekeurd door het overlegcomité.
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III. — VOTES

La commission émet ensuite, par 9 voix contre une et 
2 abstentions, un avis favorable sur la section 32 — par-
tim: énergie du projet de budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2014.

 Le rapporteur, La présidente,

 David Liesbeth
 CLARINVAL  VAN DER AUWERA

III. — STEMMINGEN

De commissie brengt vervolgens, met 9 tegen 1 stem 
en 2 onthoudingen, een positief advies uit over sectie 
32 — partim: energie van het ontwerp van algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2014.

 De rapporteur, De voorzitter,

 David Liesbeth
 CLARINVAL  VAN DER AUWERA
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